تاج محل
تاج محل مكاني در شهر آگراي هندوستان مي باشد كه در زمان امپراطوري مغول و در زمان پادشاهي شاه جهان و به ياد همسر مورد دلخواه وي ممتازمحال ساخته شده است .
تاج محل بهترين مثال معماري عصر مغول مي باشد سبكي كه تركيبي از عناصر فارسي تركي، هندي ومعماري اسلامي  را در خود دارد در سال 1983 تاج محل جزء‌ آثار ميراث جهاني يونسكو قرار گرفت و به عنوان گوهري از هنر مسلمانان در هندوستان مشخص گرديد همچنين به صورت جهاني شاهكار ميراث عالم قلمداد مي شود .

با توجه به اينكه گنبد سفيد مرمري بسيار مشهور مي باشد اتاج محل بنايي متقارن از نظر سازه مي باشد كه در حدود 1648 ميلادي تكميل شد به طور كلي استاد احمد لاهوي طراح اصلي تاج محل شناخته مي شود .
معماري 

مقبره 

زيباترين جاي بناي تاج محل مقبره سنگ مرمري سفيد رنگ آن است كه داراي بنايي متقارن با يك ايوان و دروازه اي به شكل كماني به اندازه گنبد ديده مي شود همانند مقبره هاي ديگر مغو ل عناصر اصلي اين بنا عناصر فارسي مي باشد .ساختار اصلي بزرگ و چند اتاقه است پايه اصلي مكعبي شكل بوده و لبه هاي ان در هر طرف 55 متر مي باشد در طرف ديگر پيشطاق وجود دارد كه ايوان را مشابه با يك بالكن قوسي شكل پوشش مي دهد .
در طرف ديگر قوس اصلي پيشطاقه در بالا و پايين ديده مي شوند تقسيم پيشطاقها در نواحي كنجي شكل بنا ديده مي شود طرح اصلي كاملا در هردو طرف بنا متقارن مي باشد چهار مناره يكي در كنج ستون پايه روبروي كنجهاي طاقي و چهر چوب مقبره قرار دارد . 
اقامتگاه اصلي كه متعلق به ممتار محال و شاه جهان مي باشد همان جايي مي باشد كه گورهاي آنها در سطح پاييني قرار گرفته است .
گنبد سنگ مرمري كه بالاي مقبره قرار گرفته چشم انداز بسيار مناسبي دارد ارتفاع آن هم اندازه ارتفاع بنا بوده و در حدود 35 متر است به علت ماهيت ظاهري آن گنبد به عنوان گنبد پيازي ناميده مي شود بخش بالاي گنبد با طراحي لوتوس تزئين شده است كه به زيبايي و بلندي آن مي افزايد شكل گنبد با چهار چاتريس گنبدي كوچك به شكل كيوكس د ركنجهاي آن مشخص مي گردد گنبدهاي چطري شكل پيازي گنبد اصلي را دارد پايه هاي ستوني آنها از طريق سقف مقبره باز شده و نور را به داخل هدايت مي كنند تزئينات گالداستاز از لبه هاي ديوارهاي اصلي بيرون آمده و زيبايي خاصي را به ارتفاع گنبد مي دهد گنبد و چطري ها ا ز ماده اي مركب از عناصر تزئيني هندو و ايراني ساخته شده است. گنبد اصلي آب طلا كاري شده است آب طلاي مورد منظر تا اوايل 1800 ميلادي باقي مانده بود اما اكنون پوشش آن برونزي مي باشد آب طلا به عنوان مثالي از مؤلفه هاي تزئيني يكپارچه سنتي ايراني وهندو محسوب مي شود. سر مناره به شكل ماه بوده و نوكهاي آنها به سمت بالا مي باشد به علت قرار گيري آنان در مكان اصلي گوشه هاي مناره ها و نقاط تاجي به شكل سه گوش مي باشند كه اين نيز سنت شيواي هندو محسوب مي شود.
در كنج سنگ پايه مناره ها را ميتوان ديد چهار برج بزرگ هر يك به بلندي 40 متر مناره ها تاج محل را به صورت متقارن نشان مي دهد اين برج ها با مناره هاي اصلي عناصر سنتي مساجد را به عنوان مكاني را براي مؤذن در اذان گفتن براي مسلمين را در خود دارد هر مناره به سه بخش برابر تقسيم مي شود كه داراي دو بالكن مي باشد چطري هاي مناره امتداد مناسبي را دارد يك طرح لوتوس به صورت آب طلا كاري شده در اين مناره ديده مي شود هر مناره در بيرون سنگ پايه ساخته شده است .
تزئين بيروني 

تزئين بيروني تاج محل زيباترين نمونه معماري عصر مغول مي باشد همانا تغييرات ناحيه با پيشتاب بزرگ ناحيه بزرگتري را به وجود مي آورد تزئينات به طور نسبي مشخص مي گردد عناصر تزئيني با استفاه از رنگ و روغن و كاشيكاريها ساخته شده است در راستاي منع اسلامي در استفاده از آنتري فومورفيك عناصر تزئيني محدود به خوشنويسي و شكل هاي گياهي شده است 
خوشنويسي موجود در تاج محل خط تولوس مي باشد كه توسط خوشنويس ايراني به نام امانتخوان ايجاد شده است او پانلهاي بسياري را مشخص كرده است خوشنويسي با استفاده از گچ در پانلهاي سنگ مرمري ايجاد شده است كه درمقبره به خوبي ديده مي شود پانلهاي بلند نيز در زير آن ديده مي شود .
در سرتاسر اين مكان آيات قرآن كريم به عنوان يك عنصر تزئيني ديده مي شود دانش امروزي امانتخوان به عنوان يك خوشنويس عالي معرفي مي كند متون مربوط به سوره هاي قرآن كريم مي باشد كه ميتوان به سوره 91 يا سوره خورشيد و سوره 112 با نام سوره خلوص ايمان و سوره 89 با نام روز حشريا سوره 93 با نام فلق و سوره 95 با نام انجيل و سوره 94 به نام سولاس و سوره 36 به نام يس و سوره 81 و سوره 82 و سوره 84 و سوره 98 ،‌67و 48 و سوره 77 و سوره 39 ميتوان اشاره كرد .
شكلهاي انتخاب شده :‌اين شكلها در سنگ پايه مناره ها درگاه ها مساجد به كار مي رود البته در سطوح مقبره نيز ديده مي شود . گنبد و سنگهاي بنايي نيز با  رنگ آميزي مناسب شكلهاي هندسي را مشخص مي كند كه فضاي بين مؤلفه هاي اصلي را پوشش مي دهد پوشش هاي سفيد رنگ نيز در بناهاي سنگي و پوشش هاي تيره رنگ نيز برروي سنگ مرمري سفيد رنگ ديده مي شود . ملات مربوط به بناي سنگ مرمر به گونه اي خاص بوده كه الگوهاي هندسي پيچيدگي بنا را ايجاد مي كند كفها ومسيرهاي عبوري ا ز كاشي ها يا بلوك هاي خاص استفاده ميكند .
تصاوير گياهان:‌ در ديواره هاي پاييني مقبره ديده مي شود آنها به رنگ سفيد رنگ بوده و بر اساس باورهاي اصلي گياهان وتاك ها ساخته شده اند . سنگ مرمر با كنده كاريهاي مشخصي شكل مي گيرد چهارچوبهاي داگو با ستونهاي قوسي شكل تزئين شده كه شامل ميوه ها، گياهان و تاك ها مي باشد .
سنگهاي به كار رفته به شكل سنگ مرمر يهاي زرد رنگ ويشمي مي باشد كه سطوح مسطح و سيقلي را با ديوار ها دارد. 

تزئينات داخلي: 

قسمت داخلي تاج محل داراي عناصر تزئيني بسيار كهن مي باشد در انيجا كار انجام گرفته پيترادورا نمي باشد اما جواهرات سنگي بسيار با ارزشي را در خود دارد محفظه داخلي هشت ضلعي بوده و طراحي آن از نما تنها تا در جلويي باغ را تشكيل مي دهد ديوارهاي داخلي 25 ارتفاع دارد تزئينات داخلي گنبد به شكل خورشيدي مي باشد هشت كمان پايه اي فضاي خاصي را در سطح زمين تشكيل مي دهند چهار قوس مركزي بالايي بالكن ها را شكل داده و اين نواحي داراي نماي مناسب يا جالي مي باشند كه از سنگ مرمر بريده شده اند علاوه بر نور وارد شده از پرده هاي بالكني نور از طريق دريچه هاي سقفي كه به وسيله چطري ها پوشش داده شده است به داخل وارد مي شود هر ديوار ه اتاق با دادو باس تزئين شده است كه پانلهايي را شامل مي شود كه خوشنويسي در آنها صورت گرفته و جزئيات مينياتور عناصر طراحي را در سرتاسر ناحيه بيروني بنا نشان مي دهد . سنگ مرمر هشت وجهي يا جالي  در هشت پانل مر مري شاخته مي شود هر پانل آثار با ارزشي را در روي خود دارد سطوح  باقي ماند ه نيز با سنگهاي نيمه قيمتي پوشش داده شده اند كه گلها ميوه ها و تاك هاي پيچيده را شامل مي گردد. 

سنت مسلمانان تزئينات و دكور گورها را ممنوع كر ده است بنابراين ممتاز و شاه جهان در زير اتاقي دفن شده اند كه سر گورهاي آنان به سوي مكه مي باشد آرامگاه ممتار محال در مركز اين مكان واقع شده است كه سنگي مستطيل شكل به اضلاع يك ونيم در دو و نيم متر برروي قبر آن انداخته  شده است هر د وقبر از جواهرات قيمتي و نيمه قيمتي ساخته شده اشت دست نوشته ا ي موجود بر روي اين سنگها د رمدح و ستايش ممتاز نوشته شده است د ربالاي كاسكت يك برآمدگي لوزي شكل وجود دارد كه تابلويي كتبي بر روي آن ديده مي شود آرامگاه شاه جهان نزديك آرامگاه ممتاز و درقسمت غربي قبر وي مي باشد اين تنها مؤلفه متقارن در كل اين بنا مي باشد آرامگاه شاه جهان بزرگتر از همسرش است كاسكت بزرگي بر روي پايه هاي بلند تر قرار گرفته كه با دقت و زيبايي تمام هنر خوشنويسي را با شناسايي شاه جهان در بر مي گيرد در بالاي كاسكت مجسمه سنتي وجود دارد تابلويي در آن نوشته شده كه نشانگر تزئين و دكور عهد مغول مي باشد 99 اسم براي خداوند با دست نوشته هاي خاص در طرفين مقبره ممتاز محال ديده مي شود كه مي توان به پروردگار ، والاگوهر، والاحضرت، يكتا،‌ جاودانه،‌ و پرشكوه و جليل اشاره كرد مقبره شاه جهان دست نوشته اي را در خود دارد با اين مضمون : او از اين دنيا با دلي آرام به ابديت مي رود و در شب بيست و ششم ماه رجب سال 1076 هجر ي قمري رحلت مي كند . 
باغ
بنا ي مورد نظر 300 متر مربع چهار باغ را كه از باغهاي معروف دوران مغول مي باشد باغ مورد نظر داراي چهار مسيرمي باشد كه هر يك به چهار قسمت تقسيم مي شود كه 16 محوطه گلكاري را در خود دارد مخزن آبي مرمري در مركز باغ و بين مقبره و ورودي با استخري بر روي محور شمال به جنوب جلاي خاصي را به تصوير و نماي تاج محل مي دهند د ر هر جاي ديگر باغ مسيرهايي دارد كه در آن درختان و فواره ها موجود مي باشند مخزن آبي مرمري با نام الحادو الخطر شناخته مي شود كه مخزني از فراواني مي باشد باب چهارباغ الهام گرفته از طرح باغهالي ايراني مي باشد كه براي اولين بار به بابور نخستين امپراطور مغول معرفي شد داراي چهار رودخانه بهشتي مي باشد كه از پاريدازاي فارسي به معناي باغ تك ديواره به دست آمده است در متون صوفي اسلامي دوره مغول پارادايس به عنوان يك باغ ايده آل با فراواني و با منابع غني رودخانه اي شناخته مي شود كه از چشمه مركزي يا كوهستان سرچشمه مي گيرد و باغ را به چهار قسمت غربي شرقي شمالي و جنوبي.
بيشتر باغهاي مغول قائم الزاويه بوده كه مقبره يا پاويلني  را د رمركز خود دارد باغ تاج محل داراي مؤلفه اصلي مي باشد اين باغ با نام مهتاب باغ يا باغ مهتابي شناخته مي شود كه در يانوما د ر هندوستان قرار دارد طرح باغ و يانوما همگي به معناي رودهاي بهشتي مي باشند. 

تشابه در شكل ظاهري باغ و مشخصات معماري آن مثل فواره ها و مسيرهاي مرمرين و آجري و باغچه هاي گلكاري شده آجري طبق پيشنهاد شالي مار ممكن است مربوط به مهندسي به نام عليمردان باشد كه طراحي آنها را انجام داده است نمونه هاي اوليه باغ فراواني پوشش گياهي با گلهاي رز و ميوه هاي پرثمر درختان را شامل مي گردد. وقتي كه انگلستان كنترل تاج محل را در دست گرفت منظره آنجا را تغيير دادند و چمن كاريهاي شهر لندن را در آنجا پياده كردند . 

سطح بيروني بنا 

بناي تاج محل به صورت سنگهاي شني سرخ رنگ با ديواره هايي سه ضلعي و با رودخانه اي درجلوي آن شناخته مي شود بيرون از اين ديوارها سنت مسلمانان و مقبره هايي ديگر نيز وجود دارند مقبره ايي كه متعلق به زنان ديگر شاه جهان بوده ومقبره بزرگ ديگر ي كه براي نوكر ممتاز مي باشد اين ساختارها از سنگهاي شني قرمز رنگ تشكيل شده و نسبت به مقبره هاي عصر مغول كوچكتر مي باشد قسمت جلويي باغ به صورت مقبره هاي هندو و بعد با مساجد مغول هماهنگ مي گردد ديواره ها نيز با كيوكسها همراه هستند و بناهاي كوچكي وجود دارد كه داراي منظره هاي برجي مي باشند كه هم اكنون به عنوان موزه از آنها ياد مي شود . 

دروازه اصلي بناي يادبود مي باشد كه از جنس مرمر بوده و برجستگي خاصي را در معماري عصر مغول و امپراطوريهاي اوليه آنان دارد آينه هاي تابي مسيرهاي مقبره اي اين بنا و طاقها پايه و پيشطاق به همراه هنر خوشنويسي تزئين كننده مقبره مي باشد كه عكس گياهان نيز در آنها ديده مي شود سقفها و ديوار ه ها داراي طرحهاي هندسي مناسب مي باشند .
در قسمت انتهايي بنا دو بناي سنگي ديده مي شود كه به طرفين مقبره باز مي شود پشت آنها نيز به موازات ديوارهاي غربي و شرقي تصوير خاصي از يكديگر را انعكاس مي دهد تمايزات بين اين دو بنا در اين است كه در آنجا محراب وجود نداشته و ديوار مسجد به سوي مكه داراي طرح هندسي خاص بوده در حالي كه كف مسجد با 569 قاليچه مرمرين سياه پوشيده  شده است . 
طرح پايه مسجد مشابه با نمونه هاي ديگر ساخته شده توسط شاه جهان مي باشد بويژه مسجد جامع دهلي داراي اين مشخصا ت مي باشد كه توسط سه گنبد بلند ديده مي شود. مساجد زمان مغول به سه ناحيه تقسيم مي شودكه داراي يك پرستشگاه ويژه يا پرستشگاهي د ريك طرف مي باشد بناي تاج محل داراي معابدي مي باشد كه هر يك به گنبدهاي خاصي منتهي مي گردد. 
سازه :
تاج محل در زميني ساخته شد كه جنوب آن به شهر آگرا مي رسد شاه جهان اين بنا را به مهاراجه جاي سينگ تقديم كرد كه قصر بزرگي در مركز آگرا داشت اين ناحيه به گونه اي طراحي شده است كه فاضلاب آن  هدايت شده و در 50 متري بالاي كرانه رودخانه دفع مي گردد . در ناحيه مقبره چاههايي كنده شده اند كه به عنوان پايه هاي اصلي مقبره به حساب مي آيد كارگران با آجرهاي دو جداره اين بناررا ساخته اند كه نماي بامبورا باز تاب مي دهد اين داربست به قدري بزرگ بوده كه سركارگر چند سال را براي جدا كردن آن وقت صرف مي كرد برطبق يك افسانه شاه جهان فرمان داد تا در يك شب دهقانان آجرهاي داربست را بيرون بكشند و آنر ا جدا كنند يك مسير 15 كيلومتري نيز در كنار بنا ساحته شده است تا مواد و سنگهاي مرمرين را براي ساخت بنا انتقال دهد تيمهاي بيست يا سي نفره نيز براي كشيدن بلوكها بر روي واگن هاي ساخته شده تشكيل شدند آب نيز از درون رودخانه توسط حيوانات و با استفاده از مكانيزم سطل به تانكر اصلي انتقال داده مي شد همچنين مخازن آبي متفاوتي وجود داشتند كه همگي به مجتمع لوله كشي شده بودند . 
سيستم اهرمي و قرقره اي نيز براي بلند كردن بلوكها به موقعيتهاي مطلوب به كار گرفته شد 

مقبره و پايه سنگي دوازده سال زمان را براي تكميل خود اختصاص دادند بخشهاي باقي مانده از مجتمع نيز ده سال زمان براي تكميل كردن مناره ها مسجد و ورودي ها به خود اختصاص داده است براي مثال اين بنا تا سال 1643 سطول كيشيد تا كامل شود محاسبات هزنيه اي ساخت تاج محل نيز مشكلاتي را در مورد محاسبه هزينه ساخت در طول زمان داشت . 
هزنيه نهايي ساخت نيز 32 ميليون روپيه در زمان خود تخمين زده شد كه درحال حاضر به چندين تريليون دلار مي رسد . 
تاج محل با استفاده از موادي كه از آسيا و خود هندوستان فراهم آمده بودساخته شد بيش ا زهزار فيل براي حمل مواد ساختماني در طول ساخت به كار گرفته شده است سنگ مرمر سفيد نيز از راجاستان و گوهر از پنجاب و كرستال از چين وارد شد فيروزه نيز از تبت و لاپيس ا زافعانستان و سافيراي سفيد رنگ از سريلانكا و كارلناين از عربستان وارد شد . در هر نوع 28 سنگ قيمتي و نيمه قيمتي سنگ مرمر نيز به كار گرفته شد .
نيروي كار متشكل از بيست هزار كارگر از شمال هندوستان به كار گرفته شده است مجسمه سازان از بخارا خوشنويسان از سريلانكا و ايران و موزاييك كاران و كاشي كاران از جنوب هند و سنگ برها از بلوچستان و متخصصان ساختمان از جاهاي ديگر آمده بودند برخي از بناهان نيز در ساخت تاج محل نقش داشتند كه به ترتيب زيرمي باشند: 

گنبد اصلي توسط اسماعيل افندي طراحي شد كه اهل امپراطوري عثماني بود و اولين طراح نيمكره و گنبد شناخته مي شود .
استاد عيسي فارسي و عيسي محمد افندي فارسي از امپراطوري عثماني نقش كليدي را در طراحي معماري داشت پرو اهل بنارس ايران بو د كه به عنوان ناظر معمار يا معمار ناظر مشخص ميگردد . 
قاسم خان متولد لاهور بوده و كار آب طلا را انجام داده است . 

چيران جيلا اهل دهلي كه به عنوان رئيس مجسمه ساز و موزاييك كار انتخاب گرديد 

 امانتخوان اهل شيراز كه به عنوان  رئيس خوش نويسان بو د  .
محمد حنيف ناظر بنا و مير عبدالكريم مكرمت خوان شيرازي اهل ايران كه مديريت و ماليه توليد روزانه را تحت كنترل داشته است.

 تاريخچه :
بلافاصله بعد از تكميل تاج محل شاه جهان فراري شد و درنزديكي دژ آگرا توسط پسر خود آروند زد دستگيرشد بعد از مرگ شاه جهان آروندزد اورا در تاج محل نزديك مادرش دفن كرد .تا اواخر قرن نوزدهم بخشهايي از تاج محل فروريخت ولي بعد تعمير شد .
 در طول شورشهاي هندويان در سال 1857 تاج محل توسط سربازان و مسئولين دولتي انگلستان اشغال شد آنان سنگهاي قيمتي را از ديوارهاي اين بنا بيرون آوردند د رپايان قرن نوزدهم لرد كورزون فرمان داد تا پروژه را در سال 1908 تكميل كنند او همچنين مدل مسجد قاهره را در اينجا پياده  كرد با غها نيز دوباره مدل بندي شدند و چمنكاري آنها نيز صورت پذيرفت . 

در سال 1942 دولت داربستي را برپاكرد تا در برابر حملات نظامي آلمان و نيروي هواي  ژاپن مصون بماند . در طول جنگهاي هندو ستان و پاكستان به سال 1965 و 1971 داربستها باعث شدند تا خلبانان نتوانند موشكي را به انجا شليك كنند در سال 1983 تاج محل  به عنوان مكان ميراث جهاني يونسكو شناخته شد . 

توريسم :
تاج محل هر ساله دو تا چهار ميليون نفر را در سال پذيرا مي باشد كه بيش ازدويست  هراز نفر خارجي مي باشد بيشتر توريستها در طول ماههاي خنك اكتبر از اين محل بازديد به عمل مي آورند.ترافيك و آلودگي مربوط به آن نيز در نزديكيهاي اين محل اجازه داده نميشود بنابراين بازديدكنندگان بايد اتومبيل ها ي خود را در پاركينگ پارك كنند يا ازاتوبوس استفاده كنند . خاواسپروس نيز مركز جديدي براي بازديدكنند گان مي باشد.
شهر كوچكي درجنوب تاج محل با نام تاج گانجي يا ممتاز آباد نيز توسط كاراوان سريها بازارها و براي تأمين نيازهاي بازديدكنندگان و كارگران ساخته شد فهرست مقاصدهاي سفر پيشنهاد اغلب تاج محل بود كه درچند شركت دنياي مدرن شامل نيوسون وندرز آودو در يك نظر خواهي با 2صد ميلوين رأي براي دلايل امنيتي فقط پنج عنوان آب در بطري هاي شفاف دوربين هاي كوچك و دوربين عكاسي تلفن هاي موبايل و كيف هاي زنانه كوچك به داخل تاج محل راه داده مي شود. 
افسانه ها :‌

بعد از ساخت  اين بنا به عنوان منبع پذيرش قلمداد شده و فرهنگها و جغرافياي خاصي را با واكنشهاي احساسي و شخصي در ساخت آن مشخص گرديده است.
يك افسانه قديمي بيان مي دارد كه شاه جهان اين بنا را با سنگ مرمر سياه بر روي رودخانه ياومونا ساخت ايده اصلي از ژان باتيس تاورني به دست آمده كه در سال 1665 از آكرا ديتدنت كرد پيشنهاد گرديد كه شاه جهان پيش از اينكه بتواند اين بنا را كامل كند توسط پسرش كنار گذاشته شد خرابه هاي سنگهاي مرمرين سياه بر روي رودخانه در باغ مهتاب تأييدي بر درست بودن اين افسانه مي باشد با وجود اين اكتشافات انجام شده  در دهه 90 ميلادي اين سنگها بيرنگ شده و به رنگ تبديل شدند نظريه قابل قبول براي اصل بناهاي سياه در سال2006 توسط باستان شناساني مطرح شد كه بخشي از استخر را در باغ مهتاب بازسازي كردند انعكاس تيره بناي سفيد به خوبي ديده مي شود . 
هيچگونه شواهدي براي ادعاهاي مطرح شده ومرگ و مير و‌آسيب هاي وارد شده به معماران توسط ظلم و ستم شاه جهان در ساخت مقبره ها موجود نمي باشد بخشي از داستانها بيان مي دارند كه در ساخت اين بنا طرحهاي مشابهي مطرح شدند ادعاهاي اصلي نيز براي بنايهاي خاص وجود دارد هيچگونه شواهدي براي اين ادعا كه لرد ويليانم حاكم هندوستان در دهه 1830 ميلادي طرح تخريب تاج محل را و حراج گذاشتن سنگهاي مرمر آن را در نظر داشت وجو د ندارد جان راسل بيوگراف نويس مي گويد كه داستان فروش ذخاير مرمري از دژ آگرا صحت دارد . 

درسال 2000 دادگاه عالي هندوستان درخواست پي ان اك را در بيان اينكه يك شاه هندي تاج محل را ساخته است را نپذيرفت اك بيان كرد كه اصالت و ريشه هاي تاج محل با بناهاي تاريخي در اين كشور تسلط سلاطين اسلامي را در اشغال هندوستان در بر مي گيرد داستاني شعر گونه بيان مي دارد كه در يك سال و در طول يك فصل باراني يك قطره آب بر روي مقبره مي افتد كه اين الهام گرفته از تشريح رابيند راتاند مي باشد كه مي گويد اشكها بر گونه هاي زمان جاري مي گردد افسانه اي ديگر بيان مي دارد كه زدن سلوهوت و آبكاري آن باعث شد تا آب به درون قلعه بيايد در اين مورد مسئولين محلي آثار شكسته شده را مشاهده كردند . 
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