- مطالعات پیشین

- مطالعات داخلی
سید هادی و همکاران (1381) تاثير تاريخ كاشت و تراكم بر روي عملكرد گل و مقدار ماده موثره گياه دارويي بابونه را مورد بررسی قرار دادند. آزمايش به صورت فاکتوريل با استفاده از فاکتور هاي تاريخ کاشت (5، 15 و 25 فروردين) و تراکم گياه (20× 50، 30× 50 و 40× 50 سانتيمتر) در قالب طرح پايه بلوک هاي کامل تصادفي با نه تيمار و سه تکرار در ايستگاه تحقيقات گياهان دارويي خجير استان تهران انجام گرفت. نتايج حاصل از اين تحقيق نشان داد که بيشترين عملکرد گل تازه (2132.9 کيلوگرم در هکتار)، عملکرد گل خشک (389.8 کيلوگرم در هکتار)، عملکرد اسانس (2.470 ليتر در هکتار)، درصد کامازولن (6.4 درصد) و عملکرد کامازولن (152 ميليمتر در هکتار) در تاريخ کاشت اول حاصل شد، ولي ميزان اسانس در گل، تحت تاثير سطوح مختلف تاريخ کاشت قرار نگرفت.
کدوری و همکاران (1382) تاثير تاريخ كاشت بر مراحل رشد و نمو و عملكرد ارقام گلرنگ را مورد بررسی قرار دادند. كرتهاي اصلي شامل چهار تاريخ كاشت (25 اسفند، 10 فروردين، 25 فروردين، 9 ارديبهشت) و كرتهاي فرعي شامل سه رقم (توده محلي كرمان، رقم اراك 2811، رقم محلي اصفهان) بودند. اثر تاريخ كاشت بر ارتفاع گياه، تعداد شاخه فرعي، تعداد طبق در بوته، وزن هزار دانه، وزن خشك بوته، عملكرد دانه و عملكرد گلچه معني دار بوده و تاخير در كاشت باعث كاهش آنها گرديد. تاخير در كاشت موجب افزايش درصد پروتئين دانه و تسريع در كاشت موجب افزايش درصد روغن دانه گرديد
گلوی و همکاران (1385) تأثیر تاریخ کاشت بر عملکرد، اجزای عملکرد و کیفیت گیاه دارویی اسفرزه را در منطقه سیستان مورد مطالعه قرار دادند. آزمایش به صورت طرح بلوک با شش تاریخ کاشت 18 و 28 بهمن، 8، 18 و 28 اسفند و 8 فروردین با سه تکرار انجام شد. نتایج نشان داد که تأثیر تاریخ کاشت بر طول سنبله اصلی و فرعی، تعداد برگ و سنبله در بوته، وزن هزار دانه، عملکرد دانه و عملکرد بیولوژیک معنی دار بود. در این بررسی بیشترین ارتفاع بوته و طول سنبله اصلی و فرعی در تاریخ کاشت 28 اسفند، بیشترین تعداد برگ، سنبله و عملکرد بیولوژیک در بوته در تاریخ کاشت 18 اسفند و حداکثر وزن هزار دانه و عملکرد دانه در تاریخ کاشت 28 بهمن بدست آمد.
زینلی و همکاران (1387) اثر تاريخ كاشت و مقادير مختلف كود نيتروژن بر عملكرد گل و اجزاي آن در بابونه آلماني را مورد مطالعه قرار دادند. سطوح تاريخ كاشت به ترتيب 15 اسفند، اول فروردين و 15 فروردين و سطوح كودي اوره به ترتيب 75، 150 و 225 كيلوگرم در هكتار بودند. مقايسه ميانگين ها نشان داد كه بالاترين تعداد گل، وزن تر و خشك گل در بوته، تعداد روز تا غنچه دهي و روز تا 50 و 100 درصد گل دهي و مقدار اسانس به تاريخ كاشت اول و كمترين آنها به تاريخ كاشت 15 فروردين متعلق بود.
باقری و همکاران (1387) اثرات تاریخ کاشت و مقادیر مختلف کود نیتروژن بر خصوصیات کمی و کیفی گیاه دارویی بابونه آلمانی در شرایط اصفهان را مورد مطالعه قرار دادند. تیمارهای مورد بررسی در این آزمایش شامل سه تاریخ کاشت 15 اسفند ماه، اول و 15 فروردین ماه و سه سطح کود نیتروژن شامل 75، 150 و 225 کیلوگرم کود اوره در هکتار بودند. نتایج تجزیه واریانس آزمایش نشان می دهد که عامل تاریخ کشت اثر بسیار معنی داری (در سطح احتمال 1%) بر روی صفاتی همچون تعداد گل، وزن تر، وزن خشک، تعداد روز تا غنچه دهی ،تعداد روز تا 50% گلدهی، طول و قطر ساقه دارد. همچنین درصد اسانس تحت تاثیر عامل تاریخ کاشت در مطالعه حاضر قرار گرفت. به طور کلی نتایج آزمایش حاکی از آن است که تاخیر در تاریخ کاشت تاثیر معنی داری بر تعداد ساقه، تعداد ساقه فرعی، تعداد پنجه، درصد اسانس و وزن اسانس ندارد.
عبادی و همکاران (1388) تاثير تاريخ کاشت و ميزان بذر مصرفي بر عملکردهاي کمي و کيفي بابونه آلماني اصلاح شده رقم پرسو را مورد مطالعه قرار دادند. فاکتور اصلي شامل سه تاريخ کاشت (15 آبان، 15 اسفند و 15 فروردين ماه) و فاکتور فرعي شامل سه ميزان بذر مصرفي (0.2، 0.4 و 0.8 گرم در متر مربع که معادل 2، 4 و 8 کيلوگرم در هکتار مي باشد) بود. نتايج نشان دهنده اثر معني دار تاريخ کاشت بر تمام صفات مورد اندازه گيري بود. نتايج نشان داد که تاريخ کاشت 15 آبان داراي بيشترين ارتفاع بوته (47.4 سانتي متر)، تعداد بوته در کرت (135.4 بوته)، عملکرد گل تازه (749.1 گرم در متر مربع) و عملکرد گل خشک (175.1 گرم در متر مربع) بود، ولي بيشترين ميزان اسانس و کامازولن (به ترتيب 0.59 و 5.62 درصد وزني بر اساس وزن خشک) و عملکرد اسانس (0.79 گرم در متر مربع) به تاريخ کاشت 15 اسفند ماه تعلق داشت و تاريخ کاشت 15 فروردين داراي بيشترين قطر گل (17.9 ميلي متر) بود.
- مطالعات خارجی
در مطالعه ای که توسط سالامون در سال 1992 که در خصوص اثر تاریخ کاشت بر عملکرد گل بابونه و درصد اسانس بابونه در نپال انجام شد، بیشترین میزان عملکرد گل و اسانس مربوط به 15 اسفند ماه و با عملکرد 191 کیلوگرم در هکتار گل و 03/1 درصد اسانس بود. نتایج آزمایش نشان داد که تاخیر در کاشت موجب کاهش تعداد روز از کاشت تا جوانه زنی، ظهور جوانه گل، غنچه دهی، گلدهی، درصد اسانس و عملکرد گل می شود.
گاسيک و همکاران
 (1998 و 1999) اثرات زمان کاشت و دفعات برداشت گل در 17 رقم بابونه را مورد بررسي قرار دادند. نتايج نشان داد که در اکثر ارقام ميزان اسانس در کشت بهاره بطور معني داري بيش از کشت پاييزه بوده است.
لچامو(1998) در بررسي اثرات زمان کشت بر روي بابونه ملاحظه نمود که در کشت پاييزه پنجه و شاخه دهي نسبت به کشت بهاره بيشتر بود که اين امر سبب افزايش تعداد گل ها گرديد. همچنين عملکرد گل خشک و گل تازه در کشت پاييزه بيشتر و ميزان آپيژنين کمتر از کشت بهاره بوده است.
در آزمایشی که طی دو سال در شیلی روی گل همیشه بهار انجام شد، مشخص گردید که برای کسب حداکثر عملکرد گل همیشه بهار می توان آن را در هر تاریخی از ژوئن تا اکتبر کاشت (Martin, 2003).

لچامو(2001) همچنين اثرات دو زمان کاشت سوم مهرماه و اول اسفند ماه را بر روي بابونه بررسي کرده و بيان نمود که ارتفاع و قطر و حجم گل ها در کشت بهاره بيش از کشت پاييزه است، درحاليکه تعداد گل و عملکرد گل خشک در کشت پاييزه بيشتر است.
نتايج تحقيقات در بررسي اثرات دو زمان کشت اول آبان و 5 فروردين بر روي بابونه در کشور آلمان نشان داد که در کشت پاييزه حدود 6-4 درصد آلفا بيسابولول بيشتري نسبت به کشت بهاره توليد مي شود ولي ميزان اسانس و فلاونوئيدها در کشت بهاره بيش از کشت پاييزه است(لچامو و مارکارد
، 2002).

در آزمايشي در کشور کانادا مشاهده شد که کشت پاييزه در مقايسه با کشت تابستانه باعث افزايش پنجه دهي و شاخه‌زايي بوته ها مي شود(لچامو و گوسلین، 2003).

بیچ و نورمن
 (2005) نشان دادند که تاریخ کاشت روی عملکرد تأثیر مستقیم داشته، بطوریکه عملکرد دانه، میزان روغن و کیفیت روغن (عدد یدی) با تأخیر زمان کشت کاهش نشان داده است. در واقع تاخیر در کاشت و برخورد مرحله گلدهی با درجه حرارتهای بالاتر از 23 درجه سانتی گراد منجر به عدم باروری گلچه و در نتیجه کاهش عملکرد گل شد.
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